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ВСТУП 

Актуальність дослідження. Всебічний гармонійний особистісний 

розвиток  дітей з особливими освітніми потребами для подальшої позитивної 

соціалізації – головне питання корекційної освіти та сучасному етапі її 

розвитку. Багато дітей з числа осіб з особливими освітніми потребами 

складають діти з порушеннями мовлення. 

У дітей відбуваються яскраво виражені зміни особистісної сфери, які 

можуть супроводжуватися і порушенням поведінки.  

Дитинство – прекрасний період для формування особистості. В цей час 

закладається її модель. Тому так важливо вчителю, логопеду, психологу 

допомагати дитині розвивати зв’язне монологічне мовлення вихованця із 

врахуванням особливостей його особистості. 

Останнім часом зростає інтерес до аспектів особистісного та мовного 

розвитку. Тим часом невирішеними залишаються проблеми їхнього 

взаємовпливу у дітей. Досі динаміка цих процесів у теорії та на практиці 

розглядається відокремлено. 

Сучасна освіта передбачає гармонійний розвиток як інтелектуально-

духовно, так і розвиток особистісної сфери. Зашкодити цьому можуть 

негативні риси особистості, порушення поведінки, емоційно-вольової сфери, 

які проявляються уже у досить ранньому віці. Досить часто причинами таких 

негативних утворень в особистісному розвитку дитини є незнання дорослими 

індивідуальних та вікових особливостей цих дітей, а також нерозуміння того, 

що дитина з порушеннями мовлення потребує підтримки, захисту, 

прийняття. З раннього віку, коли процес формування особистості лише 

починається, різного роду негативні прояви, зокрема поведінки, характеру, 

емоційні є ще нестійкими і їх можна подолати. Тому пропедевтика та 

корекція цих проявів є актуальними завданнями для педагогів, вихователів, 

психологів. 

Можна говорити про тісний зв’язок емоцій з регуляцією поведінки та 

діяльності дитини (П. Гальперін, О. Запорожець). При цьому порушення 
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емоційної регуляції виступає значним чинником виникнення порушень у 

формуванні особистості. 

Особливості розвитку, виявлення причин виникнення різних порушень 

поведінки у дітей викликають постійно інтерес дослідників до цієї проблеми. 

Такі дослідники, як П. Лесгафт, О. Острогорський, І. Сікорський вивчали 

питання прояву відхилень у поведінці дітей, а вчені П. Блонський, 

С. Шацький вивчали їх у контексті розвитку особистісних якостей. 

Важливого місця у питанні пропедевтики порушень поведінки 

посідають праці вчених з проблеми мотивації поведінки – Л. Божовича, 

В. Оржеховської, М. Фіцули. Проблему поведінки особистостей вивчали 

М. Боришевська, Б. Ломова, Л. Славіна, С. Рубінштейн. 

Особливості особистості дітей дошкільного віку вивчали такі 

українські науковці, як С. Конопляста., Л. Трофименко. Вони зазначають, що 

діти з порушеннями мовленнєвого розвитку почувають себе неповноцінними, 

сором’язливими, замкнутими, нерішучими. 

Особистість дітей молодшого шкільного віку вивчали О. Бєлова, 

Л. Волкова, С. Конопляста, А. Обухівська. Загальною рисою особистості, на 

думку дослідників, є те, що мовленнєве порушення створює дітям особливе 

становище. Це, в свою чергу, викликає порушення комунікативної діяльності 

та мовленнєвого спілкування. 

Серед психологічних синдромів у дітей з порушеннями мовлення 

виділяють соціальну дезадаптацію, стійку неуспішність, сімейну 

ізольованість. 

Соціальна дезадаптація, в свою чергу, виявляється у труднощах під час 

оволодіння правилами поведінки. Як наслідок, можуть з’являтися агресині 

дії, імпульсивність, гіперактивність, нерозуміння певних заборон. Часто 

причинами цих проявів є дорослі. Вони ставлять до дітей завищені, 

неадекватні, незрозумілі вимоги до їх поведінки та не враховують, що дитина 

може не розуміти, що їй можна робити, а що – ні. 
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Дослідниця К. Мастюкова вивчала поведінку дітей з тяжкими 

порушеннями мовлення та виявила, що їм притаманна сильна 

розгальмованість. Ці діти характеризуються імпульсивністю, іноді важко 

зрозуміти, що дитина може зробити наступної хвилини. 

Діти з порушеннями мовлення емоційно нестійкі, з частими змінами 

настрою, дратівливі, збудливі, розгальмовані. Ці прояви особистісної сфери 

впливають і на навчальну діяльність та часто зумовлюють порушення 

поведінки та соціальну дезадаптацію.  

Показники мовлення та властивості особистості, їх взаємовплив мають 

бути в центрі уваги дорослих, які дбають про своєчасний та гармонійний 

розвиток дитини. Особливо гостро це питання стоїть стосовно дітей із 

тяжкими порушеннями мовлення. 

Об’єктом дослідження виступають діти з порушеннями мовленнєвого 

розвитку, а предметом – особливості розвитку особистості дітей з 

порушеннями мовлення. 

Мета дослідження полягає у визначенні специфіки проявів особистості 

дітей, що мають порушення мовлення. 

Відповідно до зазначеної мети виникає необхідність вирішення таких 

завдань: 

1. аналіз спеціальної літератури з ціллю визначення вивчення 

проблеми особистості дітей з порушеннями мовлення; 

2. визначити методики дослідження особистості дітей з 

порушеннями мовлення; 

3. провести експериментальне дослідження стосовно вивчення 

особливостей особистості дітей з порушенням мовлення; 

4. розробити корекційну програму з метою формування у дітей 

адекватних рис особистості. 

Теоретичне значення роботи полягає в узагальненні та систематизації 

теоретичних та практичних підходів до вивчення особливостей розвитку 

особистості дітей з порушеннями мовленнєвого розвитку. 
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Практичне значення: можливість застосування результатів даного 

дослідження педагогами, психологами, логопедами, вихователями у процесі 

практичної роботи з дітьми із порушеннями мовленнєвого розвитку. За 

результатами дослідження складено корекційно-розвиткову програму. 

Методи дослідження: під час виконання роботи були використані 

різноманітні загальнонаукові методи дослідження: методи аналізу, синтезу, 

порівняння, узагальнення, експеримент, спостереження. 

Структура роботи: робота складається зі вступу, трьох розділів з 

підрозділами, висновків та списку використаної літератури. 
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ВИСНОВКИ 

Висновки до розділу 1. Аналізуючи матеріал дипломної роботи, варто 

відзначити, що у дітей з порушенням мовлення виникають проблеми на всіх 

етапах мовленнєвого розвитку. Негативно це позначається на розвитку та 

формуванні особистості, що викликає і особливості поведінки і специфічні 

прояви емоційно-вольової сфери. Концепція Л. Виготського пояснює 

значення мовлення як психічної функції та його участь в організації 

поведінки дитини та тісний зв’язок особистості та мовлення. 

У дітей з порушеннями мовлення виникають такі особливі риси 

характеру, як нерішучість, боязливість, імпульсивність, агресивність, 

підвищена емоційність, замкнутість. А це є наслідком специфічних проявів 

мовленнєвої поведінки: відсутність контактності, невміння підтримувати 

діалог, низька ініціатива спілкування, неспроможність домовлятися про 

щось, труднощі розуміння бесіди та досить багато інших. 

У дітей-ринолаліків порушення мовленнєвого розвитку формує такі 

риси особистості, як нерішучість, неповноцінність, замкнутість, підвищена 

сором’язливість. 

У дітей з дизартрією спостерігається виснаження нервової системи та 

підвищена емоційна збудливість. Одні діти дратівливі, неспокійні, часто 

грубі, неслухняні, інші ж навпаки, лякливі, загальмовані, погано звикають до 

нових умов. Значна частина дітей є малоініціативні, залежні від дорослих, 

невпевнені у собі, часто ображаються, мають поганий настрій. Досить часто 

такі діти погано контактують з дітьми з норма типовим розвитком, стають 

замкненими у собі. 

Діти, що мають моторну алалію дуже різняться за особливостями 

емоцій та поведінки. Для них характерна надмірна загальмованість, низька 

активність, мовленнєвий негативізм, невпевненість у власних силах. 

Є невелика група дітей, яким притаманна, навпаки, підвищена 

збудливість. У них можемо спостерігати гіперактивність, нестійкість 
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настрою, метушливість, відсутність переживання за свій мовленнєвий 

дефект. 

Поведінка дітей з порушеннями мовленнєвого розвитку є недостатньо 

сформованою за довільністю її форм: вона є нестійкою та ситуативною. Такі 

діти не доводять власну діяльністю до кінця, є малоініціативними. Ці 

поведінкові особливості є більш помітними у процесі навчання в школі, коли 

необхідно дотримуватися правил поведінки. Основними причинами 

специфічних проявів поведінки можна назвати недостатність сформованості 

довільності та переважання ігрових мотивів у поведінці. 

Л. Виготський та сучасні автори, які продовжують розробку його праць 

вказують на те, що труднощі спілкування у дітей з порушеннями 

мовленнєвого розвитку визначають особливі прояви їх особистісного 

розвитку та впливають на міжособистісну взаємодію. При порушеннях 

мовлення спостерігається зміна відносин, які призводять до специфічних 

форм поведінки та зниженню соціальної адаптації. А це, як результат, 

призводить до порушення в розвитку відносин з сім’єю, ровесниками, 

педагогами. 

Тому важливим є своєчасна пропедевтика та корекція особливостей 

особистості дітей з порушеннями мовлення. 

Порушення емоцій у дітей з мовленнєвими порушеннями негативно 

позначаються на їх соціалізації, що спричиняє порушення поведінки – 

соціальну дезадаптацію. Негативне ставлення до себе та байдужість не 

об’єднують дітей, а навпаки, посилюють відчуження між ними, не бажання 

контактувати та спілкуватися з ровесниками. 

Особливості особистості при порушеннях темпу та ритму мовлення 

(тахілалії та брадилалії) в основному пов’язані із характером дітей, а також із 

усвідомленням ними свого порушення. У дітей з брадилалією усвідомлення 

порушення спостерігається в більш тяжких випадках. При тахілалії ступінь 

відношення до дефекту неоднозначний: від нейтрального до негативного. 
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Висновки до розділу 2. У процесі проведення дослідження було 

використано три методики: проективний тест «Дім-Дерево-Людина», 

методика «Сходинки», спрямована на дослідження самооцінки, методика А. 

Захарова, призначена для дослідження дитячих страхів. 

При аналізі результатів методики «Сходинки» в більшості 

досліджуваних з порушенням мовленнєвого розвитку спостерігається 

підвищена самооцінка. Діти ставлять себе на саму високу сходинку,на яку, на 

їх думку, можуть поставити їх дорослі. Ці результати свідчать про те, що 

бажане видається за дійсне. У деяких випадках це може свідчити про 

інфантилізм, тому що деякі діти з порушеннями мовлення не відповіли на 

запитання: Чому вони вважають себе найкращими? 

У дітей без мовних розладів є завищеною самооцінка. У половини дітей 

самооцінка відповідає віковій нормі. Діти, відчуваючи підтримку та 

прийняття з боку дорослих, можуть вже досить реалістично подивитися на 

себе. 

Аналізуючи результати методики на дослідження дитячих страхів у 

дітей з порушеннями мовлення спостерігалися дещо вище дитячі страхи, які 

належать до категорій фізичні збитки, соціальні. Діти з мовленнєвими 

порушеннями часто стикаються з конфліктними ситуаціями при спілкуванні 

з людьми, що їх оточують, їх мовлення не розуміють, часом не слухають, не 

обирають у лідери. 

У дітей переважають такі групи дитячих страхів: 

– фізичні збитки (зазначається страх транспорту, вогню, стихії, війни), 

– медичні (спостерігається страх болю, уколів, лікарів, хвороби, крові),  

– соціальні (виражений страх людей, самотності, запізнення, дітей, 

покарань), оскільки спостерігається у дітей низький рівень розвитку 

самоконтролю, вольових якостей. 

– жахливі сни, страх темряви 
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Менш виражена у дітей 9 років група страху просторових факторів, 

тобто найменше діти бояться висоти, води, вони шукають пригоди, дуже 

рухливі, цікаві, забувають у процесі гри про обережність. 

Отож, між групою дітей із порушеннями мовлення та групою 

досліджуваних без мовних розладів значних відмінностей щодо 

інтенсивності переживання дитячих страхів під час проведеного дослідження 

не виявлено. Однак більш виражені у дітей з порушеннями мовлення страхи, 

що належать до категорій фізичних збитків, соціальні. 

Досліджуючи особливості емоцій дітей з порушеннями мовлення, з 

отриманих результатів, можна дійти висновку у тому, що діти з 

порушеннями мовлення відчувають значні труднощі у спілкуванні, вони 

депресивні, конфліктні, ніж їхні однолітки. Також випробувані з мовними 

порушеннями почуваються незахищеними, вони схильні не довіряти собі. У 

цих дітей переважає почуття неповноцінності, виражений високий рівень 

тривожності. 

Отож, чим вищий рівень тривожності, то сильніше виражений страх 

смерті у дітей з порушеннями мовлення. 

Чим більша схильність до депресивності, то менш виражений страх 

темряви, рідше їм сняться кошмарні сни. 

Чим вища самооцінка, тим вищі показники вираженості соціальних 

страхів в дітей із порушеннями мовлення. 

Випробуваним з порушенням мовлення властиві підвищена 

самооцінка, труднощі у спілкуванні, депресивність, наявність соціальних 

страхів, недовіра себе, почуття неповноцінності. 

Таким чином, на основі аналізу одержаних результатів встановлено, що 

робоча гіпотеза підтверджується. 

Висновки до розділу 3. Нами була складена корекційно-розвиткова 

програма для розвитку адекватних рис особистості. Програму ми розділили 

на 3 розділи, які відповідають трьом рівням особистості:  

Фізичне Я (тілесність); 
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Психічне Я (мотиваційна, емоційно-вольова сфери); 

Соціальне Я(соціальна сфера). 

Реалізація змісту програми під час навчання дитини у школі буде 

сприяти гармонійному розвитку навчальної діяльності, оскільки особистісно-

мотиваційні, емоційні особливості значно впливають на пізнавальну 

діяльність та на позитивне засвоєння дитиною знань. 

Особистість розвивається та формується у результаті впливу на неї 

навколишнього середовища у процесі спілкування та дій, тому необхідно 

створювати умови, у яких дитина зможе досліджувати себе. Самооцінка 

дитини формується в умовах, коли дорослий слухає, приймає дитину, 

взаємодіє з нею, допомагає, коли це необхідно, підтримує її та розділяє 

успіхи та інтереси дитини. 
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